沿

# 新一轮教育强国指数测算结果发布

中国在全球位次上升,居第二十一位

近日,中国教育科学研究院发布新一轮教育强国指数测算结果,与2022年度相比,中国在全球的位次上升2位,居第二十一位,是2012年以来进步最快的国家。

"透过指数的变化,可以分析出我国教育 事业改革发展情况,并持续追踪了解教育强国 发展动态和趋势。"中国教育科学研究院教育 统计分析研究所所长马晓强表示,"教育发展 是一个慢变量,也是一个累积变量。一年来, 我国教育强国指数的上升主要表现为优势指标不掉队,短板指标有提升,创新指标有突破。"

建设教育强国,基点在基础教育。近年来,从基础教育优质均衡发展,到教育数字化转型,再到大力发展科学教育、提升中小学教师学历,种种举措助力基础教育扎实推进。教育强国指数测算显示,我国基础教育质量获得更多国际认可,不仅多次在国际学生评估项目

(PISA)测验中表现抢眼,国家义务教育质量监测反映出的阅读、数学等学科合格率与PISA测验反映出的OECD(经合组织)国家平均达标率基本相当,整体达到排名前15位国家水平。同时,高中阶段毛入学率稳中有升,2023年达到91.8%。

建设教育强国,高等教育是龙头。"与2022年相比,我国进步最明显的是高等教育普及与办学水平指标。"马晓强介绍,2023年我国高等

教育毛人学率达到60.2%,相比排名前15位国家的平均水平(86.9%以上),差距进一步缩小;在世界上具有影响力的高校排名中,我国人选TOP200的高校数逐年增加。此外,我国高等教育毕业生中STEM(科学、技术、工程和数学,国内主要为理工科)学科占比处于世界前列,持续保持在40%以上,为培育和发展新质生产力奠定了坚实的人才基础。

(人民日报记者 丁雅诵)

#### 阜阳市科技社团党委开展党纪学习教育走基层活动

本报讯 为切实提高党纪学习教育的 实效性,近期阜阳市科协科技社团党委走 进所属学会党支部积极开展党纪学习教育 活动,深入各基层党组织,扎实开展专题解 读阐述,引导广大党员干部学纪、知纪、明 纪、守纪,推动党纪学习教育走深走实。5 月以来,阜阳市科技社团党委先后到阜阳 市公路学会、市健康管理协会、心理学会、 人工智能学会等单位实地走访指导。

阜阳市科技社团党委党建指导员张杰 为大家作《学习贯彻〈中国共产党纪律处分 条例〉》的专题党课。通过学习习近平总书 记有关重要讲话重要指示精神,掌握党纪学习教育要求,收听收看典型案例警示,全面贯彻落实新修订的纪律处分条例,进一步提升了广大科技工作者的纪律意识和规矩意识。

(宋阳光 全媒体记者 李伟)

#### 奇瑞新能源汽车销量增长快

6月10日,在 安徽其许场,作 下场,等 以化广场,等 "iCAR" 品牌吸引。 民和游客多观。 (无人机照片)

据奇瑞集团 5 月汽 279.3%,第 42733 辆,销 4279.3%,流 4279.3%,源 6 中 279.3%,源 6 中 279.3%,源 6 中 379.6%,原 6 中 379.6%,原 6 中 379.6%,原 6 中 379.6%。

杨旸 摄



6月12日,省防汛抗旱指挥部办公室对淮北、亳州、宿州、蚌埠、阜阳、淮南、滁州市防汛抗旱指挥部和省防指相关成员单位发出通知,部署做好当前沿淮淮北地区防旱抗旱重点工作。目前,省水文局已发布干旱蓝色预警。

5月1日人汛以来,全省降雨量较常年同期偏少三成,其中淮河以北偏少九成。据省水利部门实测,淮北地区10~40厘米土层平均相对湿度48%,淮河干流及淮北支流蓄水与常年同期基本持平。据省气象部门预测,6月19日前我省北部将出现持续晴热高温天气。

通知指出,当前淮北地区土壤缺墒,对夏种造成不利影响,且预报未来一周仍无有效降雨,沿淮淮北地区用水量较大、耗水较快,防旱抗旱形势不容乐观。各地各有关部门要克服靠天等雨思想,加强组织领导,落实抗旱责任,滚动会商研判,根据预案及时启动抗旱应急响应,强化社会动员,掌握防旱抗旱减灾主动。

通知要求,要加密天气、蓄水、墒情 和水质监测,做好农作物造墒播种、浇 灌保苗以及城乡供水需水分析,在确保 防汛安全的前提下,加强工程蓄水、引 水、提水、调水,充分发挥引江济淮工程 作用,千方百计增加供水水源。要科学 精细调度水源,加强用水秩序维护,保 障生活生产用水需求和有序供水。要 备足备齐各类抗旱物资设备,组织群 众、基层应急队伍、专业抢险力量抗旱, 及时派出技术人员深入一线指导,落实 沟渠清淤清障、淘井洗井、补墒造墒、人 工增雨、抗旱浇灌等抗旱措施,确保城 乡供水安全,全力保障按农时完成夏 种、农作物正常生长。要统筹做好防旱 抗旱和防汛,严防旱涝并发、旱涝急转。

(安徽日报记者 王弘毅)

# 文化中国行。·非遗里的徽风皖韵

### 徽派雕刻:一刀一刻一世界

6月初,"图·语——明清徽派版画精品展"在安徽博物院落幕。此次展览精选明清时期徽派版画代表作,包括徽州宗祠的巨幅版画、戏曲小说人物故事插画、方志宗谱中的山水村落、制墨名家精心编印的墨谱、画家传授绘画技法的画谱、文人雅士所用笺纸的图案等,让观众近距离感受徽派版画的艺术魅力。

徽派版画源于刻书、起于唐宋、盛于明中叶,入选安徽省首批省级非物质文化遗产名录。黄山市文化和旅游局非物质文化遗产科科长方劲松介绍,徽派雕刻植根于古徽州大地,与徽州其他艺术门类相通相融,是徽州文化的重要组成部分。狭义的徽派雕刻特指附着于徽派建筑的木、石、砖"三雕",广义的徽派雕刻包括徽州竹雕、徽州版画、徽州刻书、徽州篆刻、徽州墨模雕刻等。

徽州刻书世称"徽版",对保存古代典籍、 传播民族文化有着重要贡献。黄山市旅游文 化学会会长盛学峰介绍,据史料记载,宋元时期,徽州已是全国重要的区域刻书中心,到明清成为全国四大刻书中心之一,以校勘精湛、刊刻精良著称,以插图业为特征,仅家刻、坊刻就超过800家,刻书品种有数千种,"刻铺比比皆是,时人有刻,必求歙工"。

徽派版画、徽州刻书业兴盛的背后,是徽商雄厚财力的加持。徽商还将版画带入到自己的商品中,提高产品竞争力,创造出了新的商机,拓展了徽派版画的发展空间。

盛学峰举例说,南京的徽商胡正言第一个成功用"饾版""拱花"技术刊印《十竹斋笺谱》《十竹斋书画谱》;杭州的徽商鲍廷博第一个刊刻《聊斋志异》和《知不足斋》丛书;扬州的徽商程晋芳第一个出资为《儒林外史》出版;上海的徽商汪原放第一个用新式标点出版《红楼梦》《西游记》《三国演义》等古典小说。

徽派版画是画家和木刻艺人通力合作的 艺术结晶。安徽省美术家协会副主席师晶认

为,明清一批文人画家纷纷与歙县虬村黄氏等刻工高手强强合作,大大提高了徽派版画的艺术品位。而徽商的崛起和介入,带动徽州书商和刻工纷纷走出乡邦,吸收徽州传统的砖、木、石、竹四雕并结合徽墨歙砚的雕刻技艺,钻研刻印技术,把中国水印版画发展推向更高层次,使书籍插图逐步发展为中国版画艺术中的主要品种。

值得一提的是,明清时期,徽派版画顺应 市民阶层逐渐兴起的趋势,创作题材从单一 的"阳春白雪"走向丰富的市井生活,用大众 喜爱的版画形式体现故事的情节安排,创作 技巧上也更为高超。另外,徽派版画还推动 文人画家参与版画创作,将国画理论及技法、 表现形式运用于版画,促进了版画与国画合 流,体现出与其他版画流派不同的艺术风格 和时代特征。

20世纪50年代,以赖少其为代表的新徽派版画出现,在传统基础上革新,体现地域特

色,观照时代精神,将徽派版画艺术创作推到了一个新的高度。1997年,师松龄运用版画设计的《黄山》小版张邮票,获评当年全国最佳邮票。

篆刻原本是制作印章的镌刻手法,宋、元以降,米芾、赵孟顺等一批文人自己篆字、请人雕刻,推动书法和镌刻结合、实用与艺术结合。然而,真正开文人自篆自刻风气,把篆刻推向艺术高峰的是以何震、汪关等为代表的徽派篆刻。其中,黟县人黄士陵创立了"黟山派",休宁人朱简首倡篆刻艺术批评风气,让篆刻成为专门的造型欣赏艺术。

历史的长河奔腾不息,但瞬间定格永恒。徽州版画、徽州刻书、徽派篆刻、墨模雕刻等徽派雕刻艺术,虽然今日看似小众,淡出了许多人的视野,但这些无形文字书写的历史年轮、创造的艺术之光,依然激励着我们在历史自信中获取奋进新征程的强大动力。

(吴江海)